

11 APRILIE: PRĂZNUIREA SFÂNTULUI IERARH CALINIC, EPISCOPUL RÂMNICULUI



Sf. Ier. Calinic de la Cernica,
icoană

A mai trecut un stareț prin netrecuta vamă,
Vămi noi pândind în drumul cu nouri albi sub pas.
Val de tristeți, soborul te caută și te cheamă
Agonisită scumpă-n regescul ipostas:
bucură-te buciumașul Duhului printre călugări
bucură-te că pe demoni cu suflarea ta îi fugări
bucură-te corn de aur al luminii celei line
bucură-te-ndestularea-nfometărilor creștine
bucură-te că-mprejuru-ți vin ciopor după ciopor
bucură-te blând păstor!
bucură-te bunătate odrăslită pe toiag
bucură-te că din milă i-ai făcut asprimii prag
bucură-te grai de taină al poveței celei drepte
bucură-te plai din care prinde dorul să ne-aștepte
bucură-te înțelepte
bucură-te turn cu trepte mărgărinte
bucură-te mare avvă dulce Calinic părinte!

(Treapta a cincea din File de Acatist, Luminătorul,
închinat Sf. Calinic de la Cernica de IPS Bartolomeu Anania, Mitropolitul Clujului, Albei,
Crișanei și Maramureșului, 2007)

CUVÂNT DUHOVNICESC ÎN DUMINICA SFINTEI CRUCI



Sf. Cruce cu
miniaturi din
tezaurul
Mănăstirii
Meteora (Athos)

Au trecut trei săptămâni din Sfântul și Marele Post al Paștelui. În acest timp unii creștini s-au rugat mai mult, au venit la biserică, au postit, s-au împăcat cu oameni și cu Dumnezeu, s-au spovedit și împărtășit. Aceștia s-au îngrijit cum trebuie de sufletele lor. Dar mulți încă n-au venit, deși Hristos îi cheamă și îi așteaptă.

Astăzi, în Duminica a treia din Postul Mare, numită "a Sfintei Cruci", după cum vedeți, se scoate cu mare evlavie în mijlocul bisericii Sfânta Cruce. De ce se scoate Crucea la jumătatea postului în biserică pentru închinare, unde stă o săptămână? Se scoate pentru a ne întări și a ne îmbărbăta în nevoița postului, ca să-l putem parcurge cu folos până la capăt. Căci privind la Sfânta Cruce și cugetând la patimile Domnului uităm de necazurile vieții și primim putere pe calea mântuirii.

Frații mei, este puterea Crucii lui Hristos în lume! Crucea ne-a adus mântuirea și împăcarea cu Dumnezeu. Crucea a sfărâmat prin Înviere porțile iadului. Crucea ne-a deschis raiul și a biruit moartea. Crucea zdrobește pe diavoli și-i alungă dintre noi. Crucea este scară de mântuire a lumii care ne urcă la cer. Să urcăm la Dumnezeu pe scara Crucii.

Să ne împăcăm și să ne iubim prin jertfa Sfintei Cruci. Să ne silim a ne duce fiecare crucea noastră cu smerenie, cu răbdare și cu nădejdea mântuirii. Să nu deznădăjduim în boli, în suferințe și în mulțimea necazurilor vieții. Să ne gândim că toți părinții, înaintașii și sfinții noștri au suferit și și-au dus crucea cu răbdare și bucurie până la capăt.

Deci să ne întărim și noi, frații mei, în nevoița postului. Înaintea noastră merge Însuși Hristos Mântuitorul lumii cu Crucea în spate. Să-L urmăm și noi cu credință și bărbăție, lucrând ziua și noaptea la mântuirea sufletelor noastre. Și ajungând cu bucurie la Sfintele Paști, să îngenunchem în fața Crucii și împreună să cântăm: "Crucii tale ne închinăm, Hristoase, și Sfânta Învierea Ta o laudăm și o mărim!" Amin.

(Arhim. Ilie Cleopa, fragment din Predica la Duminica a III-a a Sfântului și Marelui Post)